

9日,原贵州省委常委、遵义市委书记廖少华受贿、滥用职权案宣判,认定被告人廖少华犯受贿罪判处有期徒刑15年;犯滥用职权罪,判处有期徒刑2年,决定执行有期徒刑16年。

廖少华的判决书显示,案发后,廖少华主动交代办案机关尚未掌握的大部分受贿事实和滥用职权的事实,受贿罪具有坦白情节,滥用职权罪具有自首情节;所得赃款全部退缴,认罪悔罪,对其受贿罪可从轻处罚,滥用职权罪可减轻处罚。

记者梳理发现,十八大后落马并宣判结束的省部级官员已有7人,其中5人获得从轻处罚或减轻处罚。

盘点十八大以来已宣判落马省部级官员判决书 6人主动坦白部分犯罪事实

7高官受审 均认罪悔罪

至少6人当庭表示不上诉

记者梳理发现,十八大后落马并一审宣判结束的省部级官员共有7人,分别是内蒙古自治区统战部原部长王素毅、国家发展和改革委员会原副主任刘铁男、广西壮族自治区政协原副主席李达球、湖南省政协原副主席童名谦、安徽原副省长倪发科、南京市原市长季建业、遵义市委原书记廖少华。

值得注意的是,7人中有5人获得“从轻处罚”或“量刑考虑”。其中,廖少华、李达球、倪发科和季建业4人的判决书均有“依法可从轻处罚”的表述,虽然童名谦的判决书没有明确表述从轻处罚,但表述为“量

刑时酌予考虑”。

北京外国语大学法学院副院长王文华教授接受记者采访时表示,落马官员被从宽处罚都是有法律依据的,在量刑上,有的是依照法律规定,法官的裁定也有一定的空间。

另外,除9日宣判的廖少华外,其他6人均在宣判现场表示不上诉。比如,廖案宣判2天前,南京市原市长季建业受贿案在烟台中院宣判,季当庭表示服从判决,不上诉。

“认罪态度较好” 6人具坦白情节

记者梳理上述7名落马省部级官员的判决书,发现均有关于“认罪、悔罪”的表述。其中6人的判决书中提到“认罪态度较好”,刘铁男的判决书中表述为“认罪、悔罪,赃款、赃物已全部追缴”。

如原内蒙古自治区党委常委、统战部部长王素毅,其判决书表述为“认罪态度较好,赃款赃物已全部追缴”。

另外,除以玩忽职守罪判刑的童名谦外,其余6人的判决书有“归案后主动交代有关部门尚不掌握的

大部分受贿事实(季建业是‘犯罪事实’)”的表述。王文华表示,认罪悔罪、追缴赃款赃物、坦白情节等,都可以认为是从宽判决的依据。

对于认罪悔罪,王文华解释,刑法修正案(八)增加了坦白的规定,刑法67条第三款规定,犯罪嫌疑人虽不具有前两款规定的自首情节,但是如实供述自己罪行的,可以从轻处罚;因其如实供述自己罪行,避免特别严重后果发生的,可以减轻处罚。

不能简单以受贿金额判断“轻”和“重”

记者梳理发现,这7人中除童名谦为“玩忽职守罪”外,其余6人均受贿罪,金额均超过千万。

这7人中,王素毅和刘铁男领到了“无期徒刑”,两人的罪名均为受贿罪,不过,刘铁男的受贿金额达到3558万元,约为王素毅(1073万)的3倍。

领刑最少的童名谦,被判处有期徒刑5年。

倪发科、季建业、廖少华受贿也超千万,分别为1348万、1132万、1324万,但他们分别被判处有期徒刑17年、15年、16年。

为何受贿金额相差不大,但有人被判无期,有人获刑15年?中国政法大学教授、中国宪法学会副会长焦洪昌认为,法院判决,首先考虑的是犯罪事实问题。如果被告人的犯罪情节对国家造成危害性比

较大,比如利用职务之便,批复工企业生产假药,就会造成很大社会危害。即使受贿金额少,相对来说也会有较大量刑。

王文华认为,不能简单以受贿数额判断案件判决结果“轻”还是“重”。

他表示,应当考虑到受贿罪犯罪成因的多样性、复杂性,以及各个案件的差异,不能绝对地拿两个案件的受贿数额进行比较,这其中存在着不同案件具体事实、情节的差别。

王文华解释,贪污罪的本质是侵犯公共财产权,所以数额是更重要的标准;受贿罪的本质是权钱交易,因此数额在受贿罪中是重要依据,但绝不是唯一依据。

近来个别国家对中国在南海岛礁维护和建设作消极评价 外交部回应

中国对部分驻守岛礁建设 合情合理合法

针对近来个别国家对中国在南海岛礁的维护和建设作出消极评价,外交部发言人华春莹9日表示,有关建设是中国主权范围内的事情,合情、合理、合法,不影响也不针对任何国家,无可非议。

华春莹说,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中国政府对南沙部分驻守岛礁进行了相关建设和设施维护,主要是为了完善岛礁的相关功能,改善驻守人员的工作和生活条件,更好地维护国家领土主权和海洋权益,更好地履行中方在海上搜寻与救助、防灾减灾、海洋科研、气象观察、环境保护、航行安全、渔业生产服务等方面承担的国际责任和义务。

华春莹表示,南沙岛礁扩建后,岛礁上的功能是多方面的、综合性的,除满足必要的军事防卫需求外,更多的是为了各类民事需求服务。南海海区远离大陆,航线密集,渔场众多,受台风和季风影响突出,海难事故频发。

“本次岛礁扩建,我们将建设包括避风、助航、搜救、海洋气象观测预报、渔业服务及行政管理等民事

方面的功能和设施,为中国、周边国家以及航行于南海的各国船只提供必要的服务。”华春莹说。

华春莹介绍说,中方进行岛礁扩建工程经过了科学的评估和严谨的论证,坚持建设和保护并重,有严格的环保标准和要求,充分考虑到生态环境和渔业保护等问题,不会对南海的生态环境造成破坏。今后,中方还将加强相关海域和岛礁的生态环境监测和保护工作。

对于个别国家的消极和错误评论,华春莹强调说中国坚持走和平发展道路,奉行防御的国防政策。保持南海的和平稳定,符合中国的发展和安全利益。中方坚持同直接当事国通过谈判协商解决争议,坚持与东盟国家一道共同维护南海和平稳定。

“我们注意到某些国家对个别国家长期以来在非法侵占的中国南沙岛礁上大兴土木的行为不声不响,却对中方在自己领土上的正常活动说三道四,这完全是在搞双重标准,不公平,不具建设性。”华春莹说,希望有关方面切实恪守在南海问题上不选边站队的承诺,多做有利于地区和平稳定的事。

天津:取消七项高考加分项目

为引导学生全面而有个性地发展,纠正少数人片面追求高考加分的倾向,天津市将出台相关政策,自2015年1月1日起的7项鼓励类高考加分项目全部取消。

记者从9日召开的天津市教委新闻发布会上了解到,根据《进一步减少和规范高考加分项目和分值实施方案》,天津将取消奥赛、科技类竞赛、市级优秀学生、重大体育比赛前6名、二级运动员、市级优秀学生干部、两次以上市级三好学生等全部7项鼓励类加分项目。

为尊重招生考试基本规律和学生利益,对于2015年1月1日之前,在高级中等教育阶段已取得奥赛、科技类竞赛、市级优秀学生、重大体育比赛前6名、二级运动员、市级优秀学生干部等6项鼓励类加分项目的应届考生实行过渡政策,仍具备加分资格,加分分值均为5分。



天津市教育招生考试院高招处处长王泽来表示,取消全部鼓励类加分项目后,天津将通过其他方式引导和鼓励中学生的兴趣特长发展。2017年左右,天津将建立完善的“两依据、一参考”(两依据指高考成绩和高中学业水平考试成绩,一参考指高中学生综合素质评价)的综合评价体系,考生的相关特长、突出事迹、优秀表现等情况将如实记入高中学生综合素质评价档案,供高校录取时参考。

甘肃:公众可参与政府行政决策

记者从甘肃省政府了解到,《甘肃省人民政府重大行政决策程序暂行规定》近日通过,其中凸显了公众在政府重大行政决策中的地位。

甘肃省提出,地方性法规草案、重大突发公共事件应急预案的制定与调整、政府重大投资和建设项目的10大类政府重大行政决策,将依照公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定的法定程序进行。

政府重大行政决策除涉及国家秘密、商业秘密外,均应当以适当方式引导公众参与,接受社会监督。根据决策对公众的影响程度,决策采用公示、调查、

座谈、论证、听证等公众参与形式。

作为行政决策的重要依据之一,政府应对公众提出的合理意见予以采纳。对未能吸纳的公众意见,决策事项承办单位应视情况以适当方式说明理由或作出解释。在决策执行过程中,公民、法人和其他组织认为决策应当停止执行或者修改的,可以通过信函或政府门户网站留言等形式向省政府提出建议。政府根据建议,授权有关单位对该重大行政决策进行研究评估,作出继续执行、停止执行、暂缓执行或修正决策方案的决定。

上海:自贸区知识产权法庭成立

上海市浦东新区人民法院于9日成立自贸区知识产权法庭,最高人民法院知识产权审判庭庭长宋晓明表示,上海自贸试验区成立

试验区知识产权司法保护机制需要进一步健全和完善。最高法院审判委员会委员、知识产权审判庭庭长宋晓明表示,上海自贸试验区成立以来,最高法院知识产权审判庭十分关注涉自贸试验区知识产权纠纷的新动态。“成立浦东新区人民法院自贸区知识产权法庭和最高法院知识产权审判庭自贸区知识产权司法保护调研联系点,是司法服务保障自贸试验区建设的又一重要举措。”

(本版稿件据新华社)

枣庄开元推出 “春驻开元”特惠礼包

近日,枣庄开元“春驻开元”特惠礼包隆重上市,活动期间只需488元,就可获得豪华舒适价值1080元的高级双床

房房券一张,价值78元的自助早餐券2张和价值58元的温馨浪漫下午茶券1张。